



遏制不合理低价游 查处变相强迫购物

近日,文旅部印发《关于 加强行业监管进一步规范旅游 市场秩序的通知》

《通知》明确, 各地要进 步加强旅游市场执法,依法 查处"不合理低价游"、指定 具体购物场所、导游强迫或者 变相强迫购物等各类旅游市场 违法违规行为,及时发布指导 案例,震慑违法违规经营行

> (朱非) 图片来源网络

- | 扫码读 -

交通领域不予处罚清单 包括38项轻微违法行为

日前,市交通委印发《上海市交通运输 领域轻微违法行为不予行政处罚清单》,将 于9月20日起施行。

《清单》共包括 38 项不予处罚事项, 基本涵盖了交通运输各个行业和领域, 规定 了涉及网约车驾驶员、巡游车驾驶员、船员 等行业从业人员的7项轻微违法不予处罚事 项, 涉及道路货物运输经营者的9项轻微违 法不予处罚事项。

偶尔的小疏忽,可以免于处罚。快来扫 描下方二维码, 获取不予处罚清单。



自贸区临港新片区完善功能配套 非沪籍人才购房落户获政策支持

8月20日,上海市人民政府发布《关 于支持中国(上海)自由贸易试验区临港新 片区加快建设独立综合性节点滨海城市的若 干政策措施》。根据该政策, 在临港新片区 工作的非本市户籍人才缴纳个税或社保满1 年及以上,可在临港新片区限购1套住房。

重点扶持用人单位可推荐落户

《若干政策措施》提出要努力构筑上海 高水平人才高地的重要战略支点, 打造全球

《若干政策措施》赋予临港新片区引进 非上海生源应届高校毕业生重点扶持用人单 位推荐权。建立和动态调整适应临港新片区 发展需要的重点专业目录。还将加强重点人 才子女就学保障,支持有关区对临港新片区 范围内符合条件的高层次人才子女予以入学

对临港新片区重大项目建设紧缺急需海 外人才,提供出入境"绿色通道"服务及疫 情期间紧急保障服务。

《若干政策措施》还定向优化临港新片 区人才购房政策。在临港新片区工作的非本 市户籍人才缴纳个税或社保满1年及以上, 在临港新片区限购1套住房, 所购住房自合 同网签备案满7年后可转让。

建立高水平基础教育体系

《若干政策措施》聚焦各类人才"工作 临港、居住临港、生活临港"的高品质多样 化需求, 打造近悦远来的宜居宜业生活空 间。将建立与临港新片区人才需求相适应的 高水平基础教育体系,支持全市优质学校和 师资向临港新片区布局, 高起点开办上海中 学东校高中部、华师大二附中临港奉贤分

校,支持设立外籍人员子女学校。

引进或新建高品质民办幼儿园、高中,满 足多元化教育需求。打造上海产教融合示范 区,支持新引进国外高水平应用型大学开展中 外合作办学,设立新型高职院校,加快建立与 临港新片区产业发展相融合的职业教育体系, 支持职业教育办学体制、育人模式持续创新。

外籍持永居身份证可享受网上挂号

《若干政策措施》提出将加快完善临港新 片区医疗服务体系,支持引进上海优质中医资 源建设三级中医医院,建设临港公共卫生中 心,在人员编制、经费预算、日常运行和行业 监督管理等方面予以支持保障。支持引进高水 平、国际一流的社会办医疗机构,增加差异 化、特色化医疗服务供给。

此外,外籍人才凭永久居留身份证在新片 区定点医院享受网上挂号预约医疗等服务。

- | 法讯观察

国家积极生育支持措施渐趋明朗 未婚生育女性可以领取生育津贴

自去年三孩政策开放以来, 国家和地 方出台了一系列支持生育的配套措施。今 年的政府工作报告中提出"完善三孩生育 政策配套措施",进一步加大生育支持力 度。8月17日,国家卫健委等17部门联 合印发《关于进一步完善和落实积极生育 支持措施的指导意见》, 明确完善生育保 险等相关社会保险制度。国家医保局待遇 保障司副司长刘娟在答记者问时表示,领 取生育津贴不需要结婚证。这是否意味着 单身妈妈领取生育津贴即将成为现实?

上海单身妈妈可领取生育津贴

上海市政协常委、市政协社会与法制 委员会副主任、妇联界别副召集人,上海 海事大学法学院副院长曹艳春教授在接受 本报《新法讯》采访时表示,根据《上海 市城镇生育保险办法》第13条及第17条 的相关规定: 申领生育生活津贴、生育医 疗费补贴必须属于计划内生育, 需提供人 口和计划生育管理部门出具的属于计划内 生育的证明。而 2021 年修订的《上海市 人口与计划生育条例》第 41 条则明确规 定,依法生育子女的妇女,按照国家和本 市的规定,享受生育保险待遇。原先生育 保险覆盖面以计划内生育为主时, 单身妈 妈申请生育津贴存在一定困难, 因此每年 上海两会期间政协委员及人大代表都建议 "单身妈妈应该可以领取生育津贴",上海 应该率先突破作出示范。

而记者注意到,有单身妈妈在网上分

享了在上海成功领取生育津贴的过程,但大 多数人对此并不知情。记者也据此尝试在随 申办 APP 上进入申领生育保险待遇页面, 发现在"生育情形"的选项栏中确有"其他 特殊情形"的选项。对此,曹艳春表示,上 海放开这一政策具有重大意义。

复旦大学人口研究所教授任远表示,通 过基于"其他特殊情形",上海在具体实践 中允许单身妈妈领取生育保险津贴, 表现出 政策实施的弹性和温度。

保障未婚生育女性权益

《指导意见》明确,国家统一规范并制 定完善生育保险生育津贴支付政策, 强化生 育保险对参保女职工生育医疗费用、生育津 贴待遇等保障作用,保障生育保险基金安 全。有条件的地方可探索参加职工基本医疗 保险的灵活就业人员同步参加生育保险。未 就业妇女通过参加城乡居民基本医疗保险享 受生育医疗待遇。国家医保局待遇保障司副 司长刘娟在答记者问时也进一步表示,领取 生育津贴不需要"结婚证"等材料。

"该政策的出台与人口生育政策存在一 定的关系。"曹艳春告诉记者,我国并没有 禁止婚外生育的法律规定,婚姻法也明确非 婚生子女享有与婚生子女同等的权利。只要 交纳了生育保险费,未婚生育的母亲也应该 获得与已婚生育母亲同样的生育保险待遇。 该政策保护了未婚生育女性的基本权益,为 其提供生育期间经济上的保障和支持, 是一 种对女性生育的肯定和补偿。同时, 对实现

生育保险全覆盖,提高人口素质,促进高质 量生育都有重大意义和价值。

任远表示, 生育服务和支持的相关政策 应该具有普惠性, 现在仍然有不少非正规就 业劳动者, 非当地户籍的流动女性不能被生 育保险制度所覆盖。应该探索扩大生育保险 的覆盖面,完善对生育的配套服务政策体

政策改变并非鼓励未婚生育

随着女性婚育观念的多元化发展,有人,"领取生育津贴不需要结婚证"是为 有意成为单身妈妈的女性解除了后顾之忧。 这是否意味着鼓励未婚生育的价值取向?

"该政策肯定不是为了鼓励未婚生子的 价值观,而是提供一种保障措施"。曹艳春 表示,未婚生育并不是常态,仍要鼓励符合 传统观念的婚内生育,但对于一些特殊情况 下不得不未婚生育的女性也要给予一定保 障,要为她们和婴幼儿的权益提供相关的福 利待遇支持。

任远也表示, 单身妈妈能够领取生育保 险津贴,并不是说要鼓励未婚生育,而是要 对未婚生育的母婴也要加强保障和保护。当 前对单身妈妈不仅存在道德上的污名化,在 具体生活中如落户、生育保险等方面还存在 一些困难,客观上加深了单身妈妈生活的弱 势状况。国家政策部门有必要重视未婚生育 日益增多的现象, 为单亲家庭的具体困难提

(记者 徐慧 见习记者 朱非)

- | 城市 •

【深圳】

共享单车新规征求意见 乱涂乱画或罚款200元

近日,深圳市司法局召开线上征求意见 会,就政府规章《〈深圳经济特区互联网租 赁自行车管理若干规定〉 实施办法》 听取公

《实施办法》规定,任何单位和个人不 得在互联网租赁自行车上擅自张贴、涂写、 刻画。违反前款规定的,由城管和综合执法 部门责令违法行为人改正,可以按照每辆 200元的标准处以罚款。

三类人才不受工作地限制 可跨区优惠购买人才公寓

日前,成都市住建局发布《关于明确跨 区购买人才公寓相关事宜的通知》。

《通知》明确,根据相关政策规定, 合《成都市人才安居资格认定办法》条件的 A、B、C 类人才可不受工作单位注册地限 制跨区域优惠购买人才公寓。

2022 年成都将供应人才公寓 2 万套 据了解,成都人才分类中,A 类为国内外顶 尖人才,B类是国家级领军人才,C类指地 方级领军人才。

多部门联合推二手房新政 过户不用先归还原有房贷

近日,济南市自然资源和规划局协同住 房公积金中心、司法局等宣布,创新推出二手房"带押过户"登记。

对于存在抵押的房产要上市交易的,无 须提前还贷或垫付资金,即不用先归还原来 的房贷,就可以完成过户、重新抵押并发放 新的住房贷款。